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1. (4 pontos) Prove por inducdo na estrutura das férmulas bem formadas (f.b.f.) da logica
proposicional, que prefixos de f.b.f.’s tem maior ou igual niimero de ocorréncias de parénteses
esquerdos que direitos; i. e., para toda ¢, £b.f., e todo s C ¢, [s| > [s]).

“s C t” denota que s é prefixo de t e “|s|,” denota o niimero de ocorréncias do simbolo a na
palavra s. A palavra vazia, denotada como ¢, é prefixo de qualquer palavra.

Lembre que provas indutivas nas férmulas baseam-se na definido recursiva da sintaxe das
férmulas bem formadas:
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Solugao Demonstragao por indugao nas f.b.f.s.

BI Se ¢ for uma constante ou variavel proposicional entao a propriedade vale, uma vez que
s C ¢ implica s = € ou s = ¢ e em ambos casos temos que |s| = |s|) = 0.
PI Temos dois casos a considerar, a saber,
— ¢ = (—¢1). Analisam-se os possiveis prefixos s C :
x 8=, \6\( = \6\);
*s=([(c=1>I() =0
* s = (s, onde 5" T o1, [(=s'| = 1+ || Zpa L+ |s']y > [(—5']), onde a h.i. é
aplicada para o prefixo s’ de ¢;
* 5= (mp1), do item precedente vale [(=¢1] > [(—=¢1]y, logo [(=p1] = [(me1l).



— ¢ = (p1 *2), onde » € {A,V,—}. Analisam-se os possiveis prefixos s C ¢:

* § = €, como no caso precedente;

* § = (81, onde s; C ©1, |(81‘( =1+ ’81‘( <ni 14+ ’81‘) > ‘81|);

x s = (@1 % s2, onde s; T ; (i € {1,2}), |(p1 *32\( =1+ \901]( + ]82\( <ni
L+ |p1]y + |s2]y > [(¢1 * s2]y, onde a h.i. ¢é aplicada tanto para ¢1 £ ¢1 quanto
para sp & ¢2;

* 5= (¢1%p2), do item precedente vale |(p1%p2| > [(p1*paly, logo |(p1xw2)| >
(1% @2)l)

2. (6 pontos) Derivagao nos calculos minimal, intuicionista e classico.

(a) (2 pontos) Usando Dedugao Natural (DN) ou Célculo de Sequéntes (CS) de Gentzen
minimal construa uma derivacao para = —(¢ V —¢).
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(b) (2 pontos) Usando DN ou CS de Gentzen intuicionista construa uma derivagao para

(=6 0).
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(¢) (2 pontos) Demonstre que a Lei de Peirce (((¢ — ) — ¢) — ), é um teorema
estritamente cldssico; para isso apresente uma derivagao de —=—p — ¢ que supoe a Lei
de Peirce e usa unicamente regras intuicionistas em DN ou CS.

Ajuda: use a seguinte instancia da Lei de Peirce: ((¢ — L) = ¢) — .
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No CS de Gentzen:

—p = o (Ax) L=e @) (L)
e — L= (Pz;)
@, e = ¢ (Ax) (L) = ((¢ = L) = ¢) = ¢ (L.Peirce) (LW)

o, ((p—= L) =) 2 o= = ((p—= L) = 9) 2o (Cut)
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Tabela 1: REGRAS DE DEDUGAO NATURAL PARA A LOGICA PROPOSICIONAL CLASSICA
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